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女
生

2780
人

男
生

1191
人

2018 届总毕业
生数为 3971 人

29.99% 70.01%

图 2-2　2018 届毕业生生源地分布
数据来源：江苏省高校毕业生就业管理信息系统。

江苏　2688　(67.69%)　　安徽　122　(3.07%)　　河南　122　(3.07%)　　

贵州　90　(2.27%)　　　 甘肃　89　(2.24%)　　 四川　88　(2.22%)

宁夏　60　(1.51%)　 　　山西　59　(1.49%)　　 云南　49　(1.23%)

广西　48　(1.21%)　　　 新疆　42　(1.06%)　　 浙江　37　(0.93%)　

山东　36　(0.91%)　　 　河北　33　(0.83%)　　 北京　32　(0.81%)

陕西　32　(0.81%)　 　　江西　30　(0.76%)　　 福建　30　(0.76%)

重庆　27　(0.68%)　　　 西藏　27　(0.68%)　　 广东　27　(0.68%)

内蒙古　24　(0.60%)　　 黑龙江　24　(0.60%)　 上海　24　(0.60%)

辽宁　23　(0.58%)　　　 吉林　22　(0.55%)　　 青海　19　(0.48%)

天津　18　(0.45%)　　　 海南　18　(0.45%)　　 湖南　16　(0.40%)

湖北　15　(0.38%)

生源地

本科人数

占比
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■（二）毕业生院系及专业分布
分院系（专业）2018 届本科生人数分布

单位：人
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人

人

76.
71%

1.5
4%

1.7
9%

11.
41%

8.4
1%

0.1
5%

人

就 业　3046

自主创业　6

升学 453人

待就业　61人

出国 334人

灵活就业　71
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57513329

中国电信集团公司　　　　9

碧桂园控股有限公司　　　2

京东集团　　　　　　　　4

万科企业股份有限公司　　4

中国航空工业集团公司　　1

中国中车股份有限公司　　1

中国华润总公司　　　　　4

中国铁路工程总公司　　　24

大连万达集团　　　　　　6

上海汽车集团股份有限公司　　　　2

美的集团股份有限公司　　　　　　3

中国国电集团公司　　　　　　　　1

中国建筑工程总公司　　　　　　　54

中国联合网络通信股份有限公司　　2

中国能源建设集团有限公司　　　　1

中国民生银行　　　　　　　　　　2

中国移动通信集团公司　　　　　　1

华为投资控股有限公司　　　　　　4

中国石油化工集团公司　　　　1

太平洋建设集团　　　　　　　11

中国中信集团有限公司　　　　16

苏宁云商集团　　　　　　　　 7

中国人寿保险(集团)公司　　　　6

上海浦东发展银行　　　　　　 3

中国光大集团　 　　　　　　　6

兴业银行　　　　　　　　　　 1

492817

中国邮政集团公司中国邮政集团公司

世界500强



14 /50

有453名考入国内大学继续深造
其中97名进入双一流大学

2018届毕业生中全校升学出国率达到
19.82%

334名进入国外大学深造
2018届毕业生中全校升学出国率达到

19.82%

其中11名进入QS排名前20高校;102名进入QS排名前50高校

224名进入QS排名前一百高校
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信息工程学院
总人数 419　就业人数 377　总就业率 89.98%
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金融数学 31 31 100.00%
经济统计学 72 71 98.61%
数学与应用数学 33 32 96.97%

 

  

 

总人数 283　就业人数 276　总就业率 97.87%

信息工程学院
总人数 417　就业人数 412　总就业率 98.80%
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公务员　158　5.06%

经济业务人员　712　22.80%

金融业务人员　783　25.07%

法律专业人员　69　2.21%

其他专业技术人员　124　3.97%

办事人员和有关人员　585　18.73%

其他人员　692　22.16%
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机关　154　4.93%

事业单位　58　1.86%

国有企业　664　21.26%

三资企业　169　5.41%

其他企业　2047　65.55%
其他　31　0.99%

50人及以下

51-300人

301-1000人

1001人及以上

14.68

27.06

17.68

40.58
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0

5

10

15

20

25

8.35%
9.85%

7.42%
8.86%

15.77%

18.71%

11.41%

8.41%

19.82%
升学

2016届 2017届 2018届

出国

合计

提高学历层次　42.44%

专业深造　26.26%

增加择业资本　23.74%

换个专业或学校　6.09%
受到他人影响　0.21%

其　他　1.26%

相　关　42.86％

一　致　42.01％

不相关　15.13％

地理位置合适　62.18%

就业前景好　60.08%

社会声誉好　53.57%
考取希望大　31.72%

志愿外被调剂　10.29%

学费低　5.46%

更感兴趣　59.72%

更有利于就业　27.78%
志愿外被调剂　2.78%

考取希望大　2.78%考取希望大　2.78%
其　他　6.94%

2018届本科生升学的原因 2018届本科生升学专业与原专业的一致性 2018届本科生升学择校的原因（多选） 2018届本科生升学转换专业的原因
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留学
96.51％

2018届
毕业生留学的地区

29.41％

23.53％

17.65％ 7.06％

4.71％

4.71％
英国

澳大利亚

美国 港澳台

法国

日本

3.52％

3.52％

2.35％ 1.18％

1.18％

1.18％
德国

加拿大

韩国 新加坡

意大利

俄罗斯

工作
2.33％

其他
1.16％

向往更好
的教育教学
及科研环境

提高
就业
竞争力

提高
外语
水平

获得国外/
境外发展
的机会

了解不同
的风俗习惯
与文化

内地
升学竞争
太激烈

2018届
毕业生

留学的原因
（多选）78.82

％

67.06
％

38.82
％

34.12
％

28.24
％

12.94
％
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29 .8 9%

19.57%

11 .0 3%

8. 19 %

6. 41%

24 .9 1%

与专业相关的工作很难找

更符合我的兴趣爱好

家庭原因

工作环境更好

收入更高

其他

不相关工作
的原因
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61 .2 4%

43 .9 7%

31 .6 0%

28 .6 6%

28 .3 4%

20 .5 2%

收入

个人兴趣爱好

行业

职位

单位类型（单位规模/性质）

就业地区

不符合
职业期待
的方面
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平均值 实际月收入：4999
期
待
月
收
入
：
5447

中
位
数

实
际
月
收
入
：
50
00

期
待
月
收
入
：
50

00

标准差

实际月
收

入
：
15
86

期
待
月
收
入
：
15
52

中
位
数

实
际
月
收
入
：
5000

期
待
月
收
入
：
5000

平均值实际月收入：564
3

期
待
月
收
入
：
63
63

标准差
实际月

收
入
：
2163

期
待
月
收
入
：
2426



29
/

50



30 /50

 



31
/

50

30小时以下

30小时到40小时
（含30小时和40小时）

40小时到50小时
（含50小时）

50小时以上

2018届毕业生周工作时长

3.78%

40.95%38.40%

16.87%
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3.27

10.09
12.90

6.73
4.86

6.83

2.80

16.07

9.81

5.24

21.40

0

6

12

18

24

30

(

%)

求职信息来源 求职成功渠道

学校组织的招聘会
就业网站
就业APP等

■71.23%　■33.78％ ■41.59％　■19.89％ ■31.65　■14.77％ ■27.64％　■10.43％

■19.62％　■14.32％

用人单位宣讲会
招聘网站等 社会化专业求职网站

政府相关部门组织的招聘会
就业网站
就业APP等

亲友推荐　

■14.30％　■3.54

学校老师推荐 微信、微博等

■10.72％　■3.09％

报纸、电视、电台等

■0.96％　■0.18％

■71.23%　■33.78％ ■41.59％　■19.89％ ■31.65　■14.77％ ■27.64％　■10.43％

■19.62％　■14.32％ ■14.30％　■3.54 ■10.72％　■3.09％ ■0.96％　■0.18％
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1.52 1.52
4.08

10.25
8.06

4.74 2.94

10.44 11.291 1.29

33.87

0

8

16

24

32

40

(

%)

61.67

15.84
7.59 4.55 2.85 3.23 0.95 0.95 0.67 0.38 0.28 0.47 0.57

0

20

40

60

80(

%)
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67.29

47.10

39.44

38.50

29.53

27.29

12.71

02 04 06 08 0

缺乏实践经验

专业知识与能力不足

适合自己的招聘职位太少

缺乏求职方法技巧

缺乏良好的人脉资源

不知道什么工作适合自己

遭遇就业歧视

(%)

41.90

40.19

37.14

10.48

42.29

01 02 03 04 05 0

就业信息

就业培训

就业见习

就业援助（提供公益性就业岗位等）

暂时不需要

(%)
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很少参与
4.71%

很少参与
5.44%

积极参与
39.10%

经常参与
42.52%

一般
56.19%

一般
52.04%

提供更多的
实践机会

提供更多的
参与研究机会

开设更多的
在线学习平台

组织更多的
学习沙龙或小组

加强课后
个别指导与沟通

(如参与科研项目等)

70.18% 52.82% 40.41% 33.10% 31.03%

61.54% 61.34% 39.72% 19.55% 18.70%

社团活动 社会实践 校内实训 创业实践 顶岗实习
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很不满意

0.81%
不满意

7.02%
非常满意

38.74%
满意

53.43%

非常满意

30.13

满意 不满意

6.57

很不满意

1.14
10

20

30

40

50

60

70

80

单位：%

62.16
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很不满意

0.85%
不满意

8.68%
非常满意

27.26%
满意

63.21%

非常满意

25.13

满意 不满意

11.88

很不满意

1.74
10

20

30

40

50

60

70

80

单位：%

61.25

23.66

12.76

1.89

61.69

23.21

14.00

2.24

60.37

指导服务 实践训练 教育教学
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92.21

90.38

88.72

88.72

87.40

86.57

59.54

02 04 06 08 01 00

动手操作能力

科学思维能力

创新能力

沟通交流能力

管理能力

应用分析能力

以上职业能力都满足

(%)

94.53

93.86

91.71

89.39

87.56

85.07

64.34

02 04 06 08 01 00

情感与价值观

做事方式

个人品质

自我管理

工作态度

适应环境

以上职业素养都满足

(%)
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36.65

27.20

25.70

21.06

20.07

14.10

6.30

20.56

01 02 03 04 05 0

强化专业实践环节

加强校企合作

调整专业适应社会需要

注重通用型人才培养

注重创新能力培养

注重技能型人才培养

注重国际化人才培养

其他

(%)
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